

華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第八七〇號
校刊·非賣品

社址：中國文化學院
辦公室：二二三二
編輯部：二二三三

發行	人行
副主編	鄭長
主編	齊新
印刷	刷印
活字	學活
中心	動心

美西東大學遠東學院

祖炳民院長 將訪問本校

(本報訊)美國西東大學遠東學院院長祖炳民，將於明(廿五)日上午十一時來校訪問，並拜會創辦人張其陶博士。祖炳民原籍東北，現任尼克森總統張乃維、李炎武、丘正歐、郭長揚等的特別顧問，將於週內返回美國。

廿五日中午創辦入將於大恩館十樓設宴款待，並邀請于斌、吳經熊、錢穆、蔣復璁、蕭師

研究生黨部 昨開座談會

(本報訊)研究生黨部昨(廿四)日晚八時，在



「圖與文」：昨日週會由第一屆校友楊啓棟先生主講。 (李耀銘攝)

三年級週會 楊啓棟演講

(本報訊)三年級同學週會於昨(廿三)日上午十時在大禮堂舉行。蕭院長蒞臨主持，並介紹第一屆校友楊啓棟先生

其並在會中做專題演講。楊校友現任職臺灣省教育廳。他的講題是：「我國當前的職業教育與專科教育。」

新書介紹

(本報訊)華岡書局最近出版「時空與人生」一書。該書係由留華十餘年的韓國學人金忠烈，對中國哲學研究心得的總報告。該書精裝定價八十元，平裝六十元，凡在本校華岡書局購買精裝者，可享九折優待。

本服北師 校務遊生

(本報訊)本校於春假期間設立的服務辦法，蒙救國團來函嘉許。本校為各學校北

遊旅行師生提供免費住宿，此項服務工作，經青年反共救國團總部來函表示：極具教育意義，值得推廣，特致感佩之忱。



本校空手道社昨日午於大義館前擊破練習。 (李耀銘攝)

本校體壇雙傑 蟬聯網賽冠軍

(本報訊)本校體四同學彭淑美、吳盈幸，榮獲本年「吳鳳杯」軟網賽大專女及社女兩組個人賽的雙冠軍。彭、吳兩位同學是第八屆「亞洲杯」軟網賽的女國手，六十一年度「吳鳳杯」軟網賽大專女及社女兩組個人賽的雙冠軍，本年度又雙雙蟬聯冠軍，為本校爭取莫大的榮譽。

(圖文：本報資料組)



服務台

△廿三日上午於語文實習第五教室拾獲中級美國話一本，遺失者請至本報編輯部認領。
△新三梁東屏同學於大恩館前遺失重型機車大牌照，車號是071967，希望拾獲者送至華夏導報編輯部，備有重酬。

今日賽程

- 男籃：建築 仁 十六時三〇分
- 男排：化學 義 十六時三〇分
- 男足：畜牧 十二時一〇分
- 女籃：家政 仁 十二時一〇分
- 女壘：家政 十六時一〇分
- 女排：法律 義 十二時一〇分
- 男籃：經濟勝建築 58:53
- 男排：土資勝戲劇 2:0
- 男足：畜牧勝土資 3:2
- 女壘：家政勝園藝 10A:0
- 女籃：市政勝中文 19:4
- 女排：勞工勝植物 2:0
- 二十三日程績：男足 1:1 化工和經濟 1:1

中聯信託董事長 徐柏園昨訪本校

並接受創辦人午宴款待

(本報訊)前財政部長，現任中聯信託公司董事長徐柏園，於昨日上午十一時訪問本校，並拜會創辦人張其均博士。創辦者對於他這位知心朋友的來訪甚為高興，親自陪同參觀博物館、圖書館、校發展的經過及未來十年建校計劃的印刷廠等並介紹本理想。



張創辦者陪同徐柏園先生參觀本館(李耀銘攝)

校友通訊(菲律賓)

曉峯夫子鈞鑒：生自六十年離開母校教職，隨外子赴馬尼拉任所以來，倏忽已近二年。其間自國內書報獲悉母校在夫子督導之下，不斷飛躍進步，享譽國際，校友們皆有傑出之表現，身為華岡的一份子，生在海外，亦感光榮。

生於六十一年秋季，受聘非基基督教大學中國文化學院擔任文史語言講座。由於學生皆為非籍，故以英文授課。校長亞起沙博士，因其有中國血統，深知欲促進中非兩國人民之互相了解，惟有從教導非人認識中國博大精深的文化起始。因此於六十一年夏天開創中國文化學院，聘請華僑教育家丁星(少微)教授擔任院長，丁院長出身美國康乃爾及歐柏林兩大學，並曾在英國牛津大學修完博士課程，為非華首屆中文化學術著作獎之得獎人，熱心教育，常與生提起非常敬佩夫子之創學精神，並希望將來非基基督教大學能有榮幸與母校結為姊妹學校。

非各大學將於四月十四日結束。生擬乘此假期回國省親，並擬謁夫子請安。行程在即，不勝歡愉。謹此 敬請 鈞安

生賴雪慕 敬上 一九七三、四、十二

鉛門窗」及「華新麗華電纜」等獎學金，現已開始接受申請。凡建築系成績優良，欲申請的同學，請即日起至五月十二日止，至育英會獎學金組申請。

乖！不痛 打一針！

(本報訊)醫務室呼籲：為維護本校教職員及同學們的健康起見，希望於今日內，速前往大義館一樓注射霍亂疫苗。(今為最後一天)

電影欣賞 戲王之王

(本報訊)本週三日的電影欣賞會，將放映湯尼威爾特主演的「戲王之王」。放映的地點在大禮堂。時間是六時和八時各一場。

獎學金消息

(本報訊)中央日報代辦的荆天增先生「易法本獎學金」，本年度繼續辦理，本校中國文學系及史學系清寒同學，學業總成績八十分以上，操行乙等者，均可於本月廿六日前，至獎學金組申請。

賴雪慕

(本報訊)台北市建築師公會所設「建築設計獎學金」(金額每名兩千五百元)、「中華分未修滿以致延期畢業，而於今年得至註冊組登記」(本報訊)因學務處郭長揚主任表示，凡退選該課而未辦理退選的同學，一律得按時前往上課，否則該學分將不予計算。

簡訊

欲補辦五月份車代表領取該月份車票時，同時辦理。

寬宏·心虛·熱忱 壯茁欣欣般苗幼 神精的展班二建

(本報專訪華岡各館的階梯上，最近出現許多別具匠心的小海報，這個別出心裁的小海報，貼在一層層樓梯上，不斷出現在同學眼裡，不斷跳躍在同學心裡，建二班展的精神也同時表現在這個小巧、別緻的標記裡。

一幢房子，裡面有一顆心。這顆心是扁長的，代表著「寬心」——寬宏的度量。這顆心是空的，代表著「空心」——虛心探討的精神。同時這顆心也充滿了滿腔的熱血。這顆心像一株樹苗，深植在房屋的地基上，它代表著建二全體同學，像一棵幼苗，像一株含苞的蓓蕾，在建築事業的旅程上是一個開端，一個生氣而充滿活力的開端。

這是一次生動而內容豐富的展覽，你不能否認建二同學們有著高度的智慧與想像力。

建築在廿世紀，已經發展成一門專門的藝術，建二班展最大的特色，便是帶引著同學從藝術的角度瞭解建築；所以，打從會場入口，那兒的燈光，壁端的设计，與一股難以言喻的靜謐感，就吸引了參觀者的注意；你的心情也隨著這種氣氛而昇華，於是便會毫不考慮地走進會場正門左側的眞正進口處。

此次展出自十九日開始為期一週。整個展覽分成三個單元，以時間的過去、現在與未來，分別展示建築在空間的演進、盛衰與特色，由於這種展覽的方法，使這次展出不僅包括建二同學的作品，同時也顯示了建二同學對建築藝術有深刻的認識，對建築所表現人類精神有充份的瞭解，眞正做到「建築乃是一種美術的表現主義」。

在「過去」這個單元裡，會場以幻燈、模型、石膏等工具解釋埃及、希臘、古羅馬及中國建築的特色、演變，以及東西方建築觀念的迥異；其中有許多珍貴的圖片、資料，都是建二同學花費了很大的精神與時間收集到的，足見他們爲了這次班展投下了多少心血，盡了多大努力。

「過去」已經成了歲月的痕跡，該單元燈光的佈置使人發思古之幽情。走出第一單元，迎著從通道外射進的陽光，把思維拉回現實，於是一張張代表廿世紀文明進展到空前偉大的建築設計圖呈現在眼前，圖書館、加油站、歌劇院、都市設施等等，把「現代」陳列室點綴得琳琅滿目，他們的才華到此流露無遺。

把建築精神透過人生觀、哲學觀來探討、研究，是一項大膽的嘗試；在「未來」這單元裡，建二同學提出了他們的看法，並且虛心地希望同學一塊兒討論，因為他們一再強調，建築不僅僅只是如何把一幢房子蓋得完美，而是如何表現其內涵、其精神，他們希望藉此機會，與外系同學作觀念上的溝通。

這次班展也有許多嶄新的構想；其中特別值得一提的，是一項名為「華岡人認識華岡」的專題，就華岡的建築觀點，分別討論華岡的百花池、路燈、公車動線、垃圾處理及學區劃分，宿舍分配問題，另外，他們還爲華岡設計了許許多多新穎實用的建築，把華岡人「愛校建校」的精神更發揮得淋漓盡致。

建二班展是該系的傳統活動，此次展覽最成功的地方，在於把建築這種專門學識，透過淺近而通俗的各種方法介紹給大家，像白居易的詩，老嫗都能解。同時，建二同學那份對建築的熱忱將根植在每位同學的心田上。

來未·在現·去過 元單三裁心出別 色特的展班二建

本報記者 成羣豪